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2. Συντοµογραφίες 
 

ΕΣ∆Α    Ευρωπαϊκή Σύµβαση ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 

ΧΘ∆    Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων 

ΕΕ    Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΕΚ    Ευρωπαϊκή Κοινότητα 

∆ΕΚ    ∆ικαστήριο των ΕυρωΑπαϊκών Κοινοτήτων 

Ε∆Α∆    Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων 

ΣυνθΕΕ   Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΣυνθΕΚ   Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα 

ΣΕ    Συµβούλιο της Ευρώπης 

∆Κ∆    ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη 

ΣχΕΣ    Σχέδιο Ευρωπαϊκού Συντάγµατος 

EU    European Union 

 
 

3. Το Θέµα 

 

Προκειµένου να κατοχυρωθούν τα Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα του ανθρώπου, 

ακολουθήθηκε µία µακρά εξελικτική πορεία η οποία έχει τις απαρχές της στην 

αρχαιότητα , ανατροφοδοτείται µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και πριν ακόµα τα 

ευρωπαϊκά κράτη δηµιουργήσουν την Ένωση που  γνωρίζουµε και εξακολουθεί να 

είναι επίκαιρη µέχρι και σήµερα, στην διευρυµένη Ευρωπαϊκή Ένωση του 21ου αιώνα. 

 

Στην παρούσα εργασία θα ακολουθήσουµε την πορεία αυτή. Η αρχή έγινε µε την 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη, το 1949. Στη 

συνέχεια, η οικονοµική ενοποίηση της Ευρώπης περιόρισε το περιεχόµενο των 

ιδρυτικών συνθηκών στην προστασία των οικονοµικών ελευθεριών, η εξέλιξη όµως 

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και η ολοένα αυξανόµενη ενίσχυση της πολιτικής τους 

διάστασης κατέστησε αναγκαία την προστασία των ατοµικών ελευθεριών  στο πλαίσιο 

του υπό διαµόρφωση κοινοτικού δικαίου. Σταθµό αποτέλεσε η υιοθέτηση του Χάρτη 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, ο οποίος διαµόρφωσε ένα αυτοτελές σύστηµα προστασίας 

των δικαιωµάτων στο πλαίσιο της κοινοτικής έννοµης τάξης, ερειδόµενος κατά κύριο 

λόγο στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
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του 1950. Η ενσωµάτωσή του στο Σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος καταδεικνύει 

τη σαφέστατη πρόθεση για συνταγµατική κατοχύρωση των περιλαµβανόµενων σε 

αυτόν δικαιωµάτων. Καθώς η κοινή οικονοµική πολιτική στον ευρωπαϊκό χώρο έχει 

παγιωθεί και λειτουργεί οµαλά, βασικός στόχος των κρατών-µελών είναι και η 

επίτευξη της πολιτικής ενοποίησης, µέσω ενός κειµένου µε δεσµευτικό χαρακτήρα, 

υπερσυνταγµατικό, που θα επιτρέξει τη δηµιουργία ενός οµοσπονδιακού ευρωπαϊκού 

µορφώµατος, στο πλαίσιο του οποίου θα προστατεύονται κατά ενιαίο τρόπο τα 

συνταγµατικά δικαιώµατα.  

 

4. Εισαγωγή 

 

ι. Η έννοια των Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων 

 

Συνταγµατικά δικαιώµατα, είναι τα παρεχόµενα στα άτοµα και ως µέλη του 

κοινωνικού συνόλου θεµελιώδη, πολιτικά, κοινωνικά και οικονοµικά δικαιώµατα, τα 

οποία αποτελούν τις βασικές εξειδικεύσεις της ανθρώπινης αξίας και των οποίων το 

αµυντικό περιεχόµενο στρέφεται κατά τις κρατικής εξουσίας και κάθε άλλης εξουσίας, 

το προστατευτικό µόνον προς το κράτος αξιώνοντας παροχή βοήθειας για την 

απόκρουση κάθε απειλής, και τέλος, το εξασφαλιστικό στρέφεται επίσης προς το 

κράτος, αξιώνοντας την παροχή των απαραίτητων µέσων για την άσκηση του 

δικαιώµατος.  

 

Η έννοια του συνταγµατικού δικαιώµατος δεν διαφέρει ουσιωδώς από αυτήν του 

κοινού δικαιώµατος. Αµφότερα αποτελούν εξουσία παρεχόµενη στο άτοµο από το 

δίκαιο που αποσκοπεί στην ικανοποίηση συµφέροντος, η οποία µπορεί να είναι 

εξουσία του φορέα του δικαιώµατος στο ίδιο το άτοµό του είτε πάνω σε άλλα άτοµα, 

είτε τέλος πάνω σε πράγµατα.1 

 

Τα συνταγµατικά δικαιώµατα δεν είναι µόνο δικαιώµατα αλλά και αντικειµενικοί 

κανόνες δικαίου και δεν στρέφονται µόνο κατά της κρατικής εξουσίας, αλλά σε 

οποιαδήποτε εξουσία. Εποµένως, όταν κάνουµε λόγο για συνταγµατικά δικαιώµατα, 

                                                 
1 ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, «Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα», Γενικό Μέρος, Σύστηµα Συνταγµατικού 
∆ικαίου, Τόµος Γ’ – Ηµίτοµος Ι, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα – Θεσσαλονίκη, 2005, σελ. 101 επ. 
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δεν εννοούµε µόνο τα ατοµικά δικαιώµατα του κλασικού καταλόγου, αλλά και τα 

πολιτικά και τα κοινωνικά 

 

Αποτελούν, όπως αναφέρθηκε βασικές εξειδικεύσεις τις ανθρώπινης αξίας, δηλαδή 

µερικότερες πλευρές της ανθρώπινης υπόστασης και δραστηριότητας, τις οποίες ο 

συντακτικός νοµοθέτης έκρινε ότι έπρεπε ιδιαίτερα να προστατεύσει. Η συνταγµατική 

αναγνώριση αποτελεί το βασικό στοιχείο του συνταγµατικού δικαιώµατος. Πρόκειται 

δηλαδή για το δικαίωµα που παρέχεται στους πολίτες απευθείας από το Σύνταγµα. Τα 

δικαιώµατα που ενσωµατώνονται στις συνταγµατικές διατάξεις δεν µπορούν να 

καταργηθούν ή να τροποποιηθούν µε τη συνήθη διαδικασία και παρέχουν επιπλέον 

εγγυήσεις στους πολίτες. Το κριτήριο εποµένως για το χαρακτηρισµό ενός δικαιώµατος 

ως συνταγµατικού είναι ακριβώς αν το δικαίωµα αυτό περιέχεται ή όχι στο 

συνταγµατικό κείµενο. 

 
ιι. Η πορεία των Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων µέχρι την Ευρωπαϊκή Ένωση  

 

Ξεκινώντας από την αρχαία Αθήνα µέχρι και σήµερα η ιστορία των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων δεν είναι παρά η ίδια η ιστορία του αγώνα της ανθρωπότητας για 

ελευθερία και δικαιοσύνη. Οι ατοµικές ελευθερίες βρίσκουν την πρώτη νοµική τους 

διαµόρφωση το 1215 µε τη Magna Charta, στην οποία διακηρύχτηκαν ως δικαιώµατα 

των άγγλων πολιτών στρεφόµενα κατά των άγγλων ηγεµόνων. Ακολουθούν το 1629, 

στην Αµερική, η Petition of Rights, το 1679 η Habeas Corpus Act και το 1689 η Bill of 

Rights. Οι διακηρύξεις της πολιτείας της Virginia είχαν το 1776 και των άλλων 

πολιτειών που ακολούθησαν, οδήγησαν στη συνταγµατοποίηση των ατοµικών 

ελευθεριών και στο Σύνταγµα των Ηνωµένων Πολιτειών το 1787. 

 

Στην ηπειρωτική Ευρώπη η γαλλική επανάσταση είχε ως αποτέλεσµα το 1789 τη 

Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (Ο∆∆Α), προοίµιο του 

γαλλικού Συντάγµατος του 1791. Η γαλλική διακήρυξη άσκησε µεγάλη επιρροή στα 

Συντάγµατα πολλών ευρωπαϊκών κρατών, συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδας, 

αλλά και στις διεθνείς συνθήκες και συµφωνίες για τα ατοµικά δικαιώµατα. Από τα 

δύο αυτά κείµενα του 1789 και του 1791 προέκυψε ο λεγόµενος κλασικός κατάλογος 

των ατοµικών δικαιωµάτων, στον οποίο περιλαµβάνονται η ισότητα, η προσωπική 
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ασφάλεια και ελευθερία, το άσυλο της κατοικίας, η ελευθερία του τύπου και της 

έκφρασης των στοχασµών, το απόρρητο των επιστολών, η θρησκευτική ελευθερία, η 

ελευθερία εκπαιδεύσεως, η ελευθερία του συνέρχεσθαι, το δικαίωµα του αναφέρεσθαι 

στις αρχές, η οικονοµική ελευθερία, το απαραβίαστο της ιδιοκτησίας. 

 

Με την προσχώρηση της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Ιανουαρίου 1981 

προστέθηκε στη κατοχύρωση των θεµελιωδών δικαιωµάτων στη χώρα µας µια νέα 

διάσταση: το ευρωπαϊκό κοινοτικό δίκαιο. Από την ηµέρα της προσχωρήσεως το 

κοινοτικό δίκαιο είναι δίκαιο που ισχύει και στην Ελλάδα και υπερισχύει του δικού µας 

δικαίου. 

 

5. Η Κατοχύρωση των Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

 

Οι ευρωπαϊκές συνθήκες δεν περιέχουν ειδική κατοχύρωση των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων, επειδή η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας οργανισµός µε ειδικούς σκοπούς- 

κυρίως οικονοµικούς. Οι περιλαµβανόµενες στις ιδρυτικές συνθήκες κοινοτικές 

ελευθερίες περιορίζονται λοιπόν στον οικονοµικό χώρο και αποτελούν σπουδαίες 

πλευρές της οικονοµικής ελευθερίας. Εδώ ανήκει προπάντων η απαγόρευση δυσµενούς 

διακρίσεως µεταξύ κοινοτικών και ηµεδαπών βάσει της ιθαγένειας, η ελευθερία 

κυκλοφορίας των εργαζοµένων, η ελευθερία εγκαταστάσεως (επιχειρήσεων ή 

ελεύθερων επαγγελµατιών), η ελευθερία παροχής υπηρεσιών, η ισότητα αµοιβής για 

ίση εργασία ανδρών και γυναικών καθώς και η προστασία από απόψεως κοινωνικής 

ασφαλίσεως. Ο άµεσος σκοπός της κατοχυρώσεως των κοινοτικών ελευθεριών ήταν η 

διασφάλιση της κοινής αγοράς. 

 

Είναι γενικά παραδεκτό πως τα αρχικά και νέα κράτη-µέλη δεν είχαν την πρόθεση, 

ιδρύοντας τις Κοινότητες ή προσχωρώντας σε αυτές, να προστατεύσουν τα ατοµικά 

δικαιώµατα αλλά να διαφυλάξουν  την ειρήνη και την ελευθερία. Στις δεκαετίες του 

1950 και 1960 το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (∆ΕΚ) επαναλάµβανε 

συνεχώς στις νοµολογίες του ότι τα θεµελιώδη ατοµικά δικαιώµατα κατοχυρώνονται 

στα Συντάγµατα των ίδιων των κρατών-µελών και όχι στις γενικές αρχές του 

Κοινοτικού ∆ικαίου, κάτι το οποί δέχτηκε µόνο στα τέλη της δεκαετίας του 1960. 

Έκτοτε τα θεµελιώδη δικαιώµατα προστατεύονται και από το ∆ΕΚ. 
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Αιτία αυτής της µεταστροφής ήταν ότι η εξέλιξη των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων είχε 

καταστήσει αναγκαία την προστασία των ατοµικών ελευθεριών στο πλαίσιο του 

κοινοτικού δικαίου, καθώς όσο περισσότερο αναπτυσσόταν η Κοινότητα και όσο 

περισσότερο ήλεγχε την οικονοµία, τόσο συχνότερα έθιγε ατοµικά δικαιώµατα και 

συµφέροντα. Στο ίδιο µέτρο αυξάνονταν και οι περιπτώσει και δυνατότητες 

περιορισµών ή παραβάσεων όλο και περισσότερων ατοµικών δικαιωµάτων από τις 

πράξεις ή παραλείψεις της Κοινότητας. Έτσι, από το 1976 η Επιτροπή διακήρυξε σε 

σχετική της έκθεση, ότι η κωδικοποίηση των ατοµικών δικαιωµάτων ανήκει στις 

προθέσεις της . 

 

ι. Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 

(ΕΣ∆Α )  

 

Α ) Οι παράγοντες που οδήγησαν στην σύναψη της  ΕΣ∆Α 

 

Η υπογραφή της Ευρωπαϊκής Συµβάσεως για την προάσπιση των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου και των θεµελιωδών δικαιωµάτων (ΕΣ∆Α) έλαβε χώρα στις 4 Νοεµβρίου 

1950, στη Ρώµη.Γεννήθηκε µέσα στην πολιτική συγκυρία των πρώτων µεταπολεµικών 

χρόνων, στο πλαίσιο της δραστηριότητας του νεοσύστατου τότε Συµβουλίου της 

Ευρώπης.  

 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο2 ιδρύθηκε το 1949 πριν την οικονοµική ενοποίηση της Ε.Ε 

και στην πραγµατικότητα σχεδιάσθηκε εξαρχής ως ένας µηχανισµός πολυµερούς 

διακυβερνητικής συνεργασίας και διαβούλευσης, µεταξύ των δηµοκρατιών της 

Ευρώπης, µε περιορισµένο προϋπολογισµό και ανάλογο πολιτικό βάρος. Υπό τις 

συνθήκες αυτές δεν µπορούσε να αποτελέσει τον κύριο φορέα στη διαδικασία της 

ευρωπαϊκής ενοποίησης και πολύ σύντοµα αντικαταστάθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ), που εξελίχθηκε αργότερα Ευρωπαϊκή 

Οικονοµική Κοινότητα των 6 αρχικά µελών και στη συνέχεια, µε τις αλλεπάλληλες 

διευρύνσεις και µετεξελίξεις, στη σηµερινή Ευρωπαϊκή Ένωση. Καρπός της 

δραστηριότητας του Συµβουλίου της Ευρώπης πάντως είναι ένας µεγάλος αριθµός 

                                                 
2 βλ. Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο Ι, σελ. 22 επ., Αντ. Σάκκουλας, 2003 
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διεθνών συµβάσεων, εκ των οποίων χρονικά πρώτη και σηµαντικότερη είναι βέβαια η 

ΕΣ∆Α. 

 

Το γεγονός ότι η προστασία των δικαιωµάτων του ανθρώπου προβλήθηκε από την 

αρχή ως ένας από τους άξονες οικοδόµησης της ευρωπαϊκής ενοποίησης σχετιζόταν 

σαφώς µε τον διεθνή αποτροπιασµό για την ωµή καταπάτησή τους από τα 

ολοκληρωτικά καθεστώτα στη διάρκεια του πρόσφατου τότε Β’ Παγκοσµίου πολέµου. 

 

Β) Αντικείµενο Προστασίας ΕΣ∆Α 

 

Στο άρθρο 1 του καταστατικού διακηρύσσονται οι σκοποί του Συµβουλίου. Στο 

πλαίσιο ενός γενικού στόχου «πραγµατοποίησης µιας στενότερης ένωσης µεταξύ των 

µελών του για να προασπίσει και να προαγάγει τα ιδεώδη και τις αρχές που συνιστούν 

την κοινή τους κληρονοµία και να ευνοήσει την οικονοµική και την κοινωνική τους 

πρόοδο…» επιχειρείται «η εξέταση θεµάτων κοινού ενδιαφέροντος…δια της προάσπισης 

και της ανάπτυξης των δικαιωµάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών»3. 

Στις 4 Νοεµβρίου 1950 τα κράτη-µέλη υπογράφουν τη «Σύµβαση για την Προστασία 

των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών» (ΕΣ∆Α)4. 

 

Αν και το προοίµιο της Σύµβασης ξεκινάει µε την µνεία της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης 

και των δικαιωµάτων που αναφέρονται σε αυτή, η ΕΣ∆Α είναι, ως προς τα ουσιαστικά 

δικαιώµατα τα οποία κατοχυρώνει, ένα κείµενο φανερά συντηρητικό. Σε γενικές 

γραµµές, παραλαµβάνει από την Οικουµενική ∆ιακήρυξη (Ο∆∆Α) τον γνωστό ήδη από 

τις διακηρύξεις δικαιωµάτων των µεγάλων αστικών επαναστάσεων του 18ου αιώνα 

κατάλογο κλασικών ατοµικών δικαιωµάτων, µερικές φορές αντιγράφοντας τη 

φραστική διατύπωση. Έτσι, σχεδόν όλα τα ουσιαστικά δικαιώµατα της ΕΣ∆Α 

βρίσκουν αντίστοιχό τους στην Ο∆∆Α, έστω κι αν ορισµένα από αυτά εξοπλίζονται µε 

λεπτοµερέστερες προβλέψεις, σε ό,τι αφορά την άσκησή τους. 

 

                                                 
3 άρθρο 1, παρ.  α΄ και β΄ Καταστατικής Συµφωνίας του Λονδίνου 5ης Μαι�ου 1949 
4 βλ. Βεγλερή Φ., Η Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και το Σύνταγµα, 1977 
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Αυτή η επιλεκτική υιοθέτηση της Ο∆∆Α από τους συντάκτες της Σύµβασης δεν είναι 

τυχαία5, ούτε στερείται πολιτικής και ιδεολογικής σηµασίας. Θα έλεγε κανείς ότι η 

κεντρική ιδέα που φαίνεται να διατρέχει το κείµενο της ΕΣ∆Α είναι η διασφάλιση της 

ιδιωτικής αυτονοµίας του ατόµου. Η Σύµβαση άρχισε να ισχύει στις 3 Σεπτεµβρίου 

1953 και συµπληρώθηκε µε δώδεκα πρόσθετα πρωτόκολλα και τον Κοινωνικό Χάρτη 

της Ευρώπης. Το πρώτο πρόσθετο πρωτόκολλο (Παρίσι, 20 Μαρτίου 1952) 

κατοχυρώνει δικαιώµατα που δεν περιέχοντο στην αρχική σύµβαση (ιδιοκτησία, 

παιδεία, εκλογές). Τόσο η σύµβαση όσο και το πρώτο πρόσθετο πρωτόκολλο 

επικυρώθηκαν από την Ελλάδα και αποτέλεσαν εσωτερικό δίκαιο αρχικά µε το νόµο 

2329/1954. Η δικτατορία, ενόψει της επικείµενης αποβολής της Ελλάδας από το 

Συµβούλιο της Ευρώπης, κατήγγειλε τη Σύµβαση της Ρώµης και το πρώτο 

πρωτόκολλο. Μετά την πτώση της δικτατορίας η ΕΣ∆Α και το πρώτο πρωτόκολλο 

κυρώθηκαν µε το ν.δ. 53/1974. Το δεύτερο πρόσθετο πρωτόκολλο υπογράφηκε στο 

Στρασβούργο την 6η Μαι�ου 1963 και ρυθµίζει ζητήµατα συµβουλευτικής 

αρµοδιότητας του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου. Κυρώθηκε µε το ν.δ. 215/1974. Το τρίτο 

πρόσθετο πρωτόκολλο υπογράφηκε στο Στρασβούργο στις 16 Σεπτεµβρίου 1966 και 

τροποποιεί την αρχική σύµβαση· συγκεκριµένα τροποποιούνται τα άρθρα 29, 30 και 34 

της Σύµβασης της Ρώµης. Κυρώθηκε µε το ν.δ. 215/1974. Το τέταρτο πρωτόκολλο 

υπεγράφη στο Στρασβούργο στις 16 Σεπτεµβρίου 1963 και περιλαµβάνει πρόσθετα 

δικαιώµατα που δεν περιλαµβάνονται στην αρχική σύµβαση (ελευθερία κίνησης, 

απέλαση). Το πρωτόκολλο αυτό δεν έχει υπογραφεί από την Ελλάδα. Το πέµπτο 

πρόσθετο πρωτόκολλο υπογράφηκε στο Στρασβούργο στις 20 Ιανουαρίου 1966 και 

τροποποιεί και αυτό την αρχική σύµβαση ως προς τα άρθρα 22 και 40. Κυρώθηκε και 

αυτό µε το ν.δ. 215/1974. Το έκτο πρόσθετο πρωτόκολλο της 28ης Απριλίου 1983 

αναφέρεται στην κατάργηση της ποινής του θανάτου και κυρώθηκε µε το ν. 2610/1998. 

To έβδοµο πρωτόκολλο της 22ης Νοεµβρίου 1984 εισάγει νέα δικαιώµατα (non bis in 

idem, ισότητα συζύγων) και κυρώθηκε µε το ν. 1705/1987. Το όγδοο πρωτόκολλο της 

19ης Μαι�ου 1985 κυρώθηκε µε το ν. 1841/1989 και τα άρθρα του αντικαταστάθηκαν 

µε το 1ο άρθρο του εντέκατου πρωτοκόλλου. Το ένατο και το δέκατο πρωτόκολλο δεν 

κυρώθηκαν από την Ελλάδα. Το ενδέκτατο πρωτόκολλο της 11ης Μαι�ου 1994 αφορά 

την αναµόρφωση του µηχανισµού ελέγχου που θεσπίστηκε από την ΕΣ∆Α και 

                                                 
5 Εθνική Σχολή ∆ικαστών, «Η Επίδραση της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
στην Ερµηνεία και Εφαρµογή του Ελληνικού ∆ικαίου», Επιµέλεια: Γ. Κτιστάκις, Εκδόσεις Αντ. Ν. 
Σάκκουλα, Αθήνα – Κοµοτηνή, 2002, σελ. 34-42 
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κυρώθηκε µε το ν. 2400/1996. Με το ενδέκατο Πρωτόκολλο αναδιαρθρώθηκε η 

προστασία των κατοχυρωµένων από την ΕΣ∆Α δικαιωµάτων6. Η Επιτροπή 

καταργήθηκε και το ∆ικαστήριο έγινε πλήρους απασχόλησης. Σε αυτό απευθύνονται 

πλέον άµεσα οι ατοµικές προσφυγές.  

 Τέλος, πρόσφατα, το 2000, υιοθετήθηκε και το δωδέκατο πρωτόκολλο για την 

απαγόρευση των διακρίσεων. 

 

Ενδεικτικά, σηµειώνεται πως η ΕΣ∆Α υπογράφηκε στις 4/11/1950 από δώδεκα κράτη 

της ∆υτικής, Βόρειας και Νότιας Ευρώπης (Βέλγιο, Γαλλία, Γερµανία, ∆ανία, 

Ηνωµένο Βασίλειο, Ιρλανδία, Ισλανδία, Ιταλία, Λουξεµβούργο, Νορβηγία, Ολλανδία, 

Τουρκία). Σταδιακά στις τρεις επόµενες δεκαετίες ακολούθησαν ένδεκα ακόµη κράτη 

από τους ίδιους γεωπολιτικούς χώρους (Άγιος Μαρίνος, Αυστρία, Ελβετία, Ελλάδα, 

Ισπανία, Κύπρος, Λιχτενστάιν, Μάλτα, Πορτογαλία, Σουηδία, Φινλανδία) και στη 

δεκαετία του 1990 προστέθηκαν άλλες δεκαεπτά χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. 

 

Η ΕΣ∆Α, παρόλο τον συντηρητισµό που την διακρίνει, συνιστά καινοτοµία ουσιώδη 

για το συµβατικό δηµόσιο διεθνές δίκαιο ως προς τους σκοπούς της και τα µέσα 

πραγµατοποίησής των. Η κατοχύρωση από την Σύµβαση όχι µόνο ουσιαστικών 

δικαιωµάτων, αλλά και του δικαιώµατος του ατόµου να προσφεύγει στον δικαιοδοτικό 

µηχανισµό7, αποτελεί ένα αυθεντικά επαναστατικό µέτρο.  

 

Η Σύµβαση δεν περιορίστηκε απλώς στη διακήρυξη των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 

αλλά προς εξασφάλιση τους ιδρύθηκαν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων και το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. Στις 30 

Ιανουαρίου 1979 η Ελλάδα κατέθεσε δήλωση στο γενικό γραµµατέα του Συµβουλίου 

της Ευρώπης, µε την οποία αναγνωρίζει, υπό τον όρο της αµοιβαιότητας, τον 

υποχρεωτικό χαρακτήρα της αρµοδιότητας του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου. Κατά 

συνέπεια, η ΕΣ∆Α καθιερώνει πέρα και πάνω από ένα δίκτυο αµοιβαίων διµερών 

δεσµεύσεων, αντικειµενικές υποχρεώσεις οι οποίες ωφελούνται από µια συλλογική 

εγγύηση µέσω του δικαιοδοτικού µηχανισµού. 

 
                                                 
6 ∆αγτόγλου Π. ∆., «Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Ατοµικά ∆ικαιώµατα Α’», ∆εύτερη Αναθεωρηµένη Έκδοση, 
Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα – Κοµοτηνή, 2005, σελ. 40 
7 Περράκης Σ., «∆ιαστάσεις της ∆ιεθνούς Προστασίας των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου», Τοµ. Α’, 
Αθήνα – Κοµοτηνή 1991, σελ 93 
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Ο µηχανισµός αυτός λειτουργεί ως εξής: Η ΕΕ∆Α ήταν αρµόδια για την εξέταση 

διακρατικών και ατοµικών προσφυγών εναντίον συµβαλλοµένων κρατών για 

παραβίαση κατοχυρωµένων δικαιωµάτων. Στη συνέχεια, η υπόθεση µπορούσε να 

παραπεµφθεί στο Ε∆∆Α υπό προϋποθέσεις. 

 

Τα δικαιοδοτικά όργανα της Σύµβασης επανδρώνονται µε πρόσωπα προερχόµενα από 

µεγάλο αριθµό διαφορετικών κρατών εκλεγµένα απ τα όργανα του Συµβουλίου, και όχι 

διορισµένα από τις εθνικές κυβερνήσεις. Επιπλέον, η διακηρυγµένη αποστολή των 

οργάνων αυτών είναι όχι η επίλυση διαφορών γενικά, αλλά η προστασία των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου απέναντι σε παραβιάσεις τους από τα συµβαλλόµενα 

κράτη. Αυτονόητη συνέπεια των εν λόγω ιδιαίτερων χαρακτηριστικών είναι το να 

τίθενται αυτά υπεράνω πάσης υποψίας σε ό,τι αφορά το ενδεχόµενο εξυπηρέτησης 

εσωτερικών πολιτικών σκοπιµοτήτων και να προσδίδεται στις αποφάσεις τους 

αυξηµένο κύρος σε σχέση µε τα εθνικά δικαστήρια.    

 

ιι. Οι Ιδρυτικές Συνθηκες της Ευρωπαικής Ένωσης 

 

Οι ιδρυτικές συνθήκες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας αφορούσαν την οικονοµική 

ενοποίηση και περιελάµβαναν κοινοτικές ελευθερίες που περιορίζονταν στον 

οικονοµικό χώρο. Αυτό που η Συνθήκη της Ρώµης περιείχε ως ιδέα ήταν η ενοποίηση 

σε όλο το φάσµα της οικονοµίας, που θα επιτυγχανόταν πιο αποτελεσµατικά µε µια 

πολιτική ενοποίηση οµοσπονδιακού χαρακτήρα και όχι υπερεθνικού. Ο οικονοµικός 

χαρακτήρας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων δεν ευνόησε τη δηµιουργία ενός γενικού 

καταλόγου των ανθρωπίνων δικαιωµάτων8. Στις κοινοτικές ελευθερίες ανήκουν η 

απαγόρευση της διάκρισης λόγω της ιθαγένειας, µε ισχύ πάντα στο οικονοµικό πεδίο, η 

ελευθερία διακίνησης των εργαζοµένων, η ελευθερία εγκατάστασης, η ελευθερία 

παροχής υπηρεσιών και η ελευθερία κίνησης κεφαλαίων9.  

 

ιιι. Η διακύρηξη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων και Ελευθεριών , 1989 

 

Όµως η ολοένα αυξανόµενη διαλεκτική της οικονοµικής και πολιτικής ενοποίησης 

περιπλέκεται από ένα τρίτο παράγοντα, τη διεύρυνση της κοινοτικής δράσης. Οι 
                                                 
8 πρβλ. ∆αγτόγλου, Ευρωπαϊκό Κοινοτικό ∆ίκαιο Α, σ. 309 επ.,1979 
9 βλ. άρθρα 7, 48, 52-57, 59-62, 119 ΣυνθΕΟΚ 
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οικονοµικές επιδόσεις αλλά και η επικέντρωση ολόκληρου του κοινωνικού πεδίου στο 

αγοραίο σύστηµα προκαλούν σταδιακά τη δορυφοροποίηση πολλών άλλων 

παραγόντων της κοινωνικής οργάνωσης: της κοινωνικής προστασίας, της προστασίας 

του περιβάλλοντος, της παιδείας, της δηµόσιας υγείας. Τα αντικείµενα της οικονοµικής 

ενοποίησης διευρύνονται και το θεµατικό πεδίο της Συνθήκης της Ρώµης 

εµπλουτίζεται µε νέα στοιχεία, κατά κανόνα εξαρτηµένα της οικονοµίας10. Καθίσταται 

σταδιακά αναγκαία η προστασία των ατοµικών ελευθεριών στο πλαίσιο του κοινοτικού 

δικαίου. Ήδη από το 1976 η Επιτροπή διακήρυξε σε σχετική έκθεσή της, ότι η 

κωδικοποίηση των ατοµικών δικαιωµάτων ανήκει στις προθέσεις της. Στις 12 Απριλίου 

1989 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε τη «∆ιακήρυξη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων 

και Ελευθεριών». Η ∆ιακήρυξη αποτελείται από 28 άρθρα και δεν έχει νοµική 

δεσµευτικότητα. 

 

ιv. Η Συνθήκη Μάαστριχτ, 1992 

 

Τα πολιτικά γεγονότα που σηµάδεψαν το τέλος της δεκαετίας του ’80, µε βασικότερο 

την πτώση του τείχους του Βερολίνου, έθεσαν νέες βάσεις για την ενοποιητική 

διαδικασία. Με την προσθήκη της πολιτικής ενοποίησης καλύπτονται όλες καταρχήν οι 

πτυχές της κρατικής εξουσίας και αναδύεται η έννοια του Πολίτη σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο. Ο Πολίτης της Ένωσης συγκροτείται, για πρώτη φορά µε τη Συνθήκη του 

Μάαστριχτ, ως φορέας πολιτικών και ατοµικών δικαιωµάτων. Υπό το νέο καθεστώς ο 

πολίτης δεν αντιµετωπίζεται ως υπήκοος κράτους-µέλους, στον οποίο απονέµονται 

οικονοµικά δικαιώµατα –ελευθερία κυκλοφορίας κατά την οικονοµική του διακίνηση 

εντός της Κοινότητας- αλλά ως πολίτης µιας ευρύτερης πολιτικής οντότητας, στον 

οποίο διανοίγονται τα σύνορα µιας ευρύτερης επικράτειας. Αποκτά έτσι το δικαίωµα 

να διαµένει οπουδήποτε στην κοινοτική επικράτεια (δικαίωµα γενικευµένης διαµονής, 

άρθρο 8Α παρ.1 ΣυνθΕΚ). Για ένα τέτοιο προσωπικό καθεστώς, για την ιθαγένεια (ή 

ορθότερα πολιτεία – citizenship) της Ένωσης, αρκεί η ιθαγένεια (nationality) κράτους-

µέλους (άρθρο 8 παρ.1 ΣυνθΕΚ). Συγκροτείται έτσι ένα δίπολο µεταξύ υπερεθνικής 

εξουσίας και πολίτη της Ένωσης, το οποίο παρέχει, πλην του δικαιώµατος της 

γενικευµένης διαµονής, τα πολιτικά δικαιώµατα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι σε δύο 

µορφές λαϊκής αντιπροσώπευσης: στις δηµοτικές και κοινοτικές εκλογές εντός των 

                                                 
10 βλ. Σκανδάµης, Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο Ι, σελ. 47 επ., 2003 
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κρατών-µελών, καθώς και στις εκλογές των αντιπροσώπων για το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο (άρθρο 8Β ΣυνθΕΚ). Παρέχονται ακόµα τα παράγωγα δικαιώµατα της 

διπλωµατικής προστασίας στις τρίτες χώρες από τις διπλωµατικές και προξενικές αρχές 

των άλλων κρατών-µελών (άρθρο 8Γ ΣυνθΕΚ) και το δικαίωµα αναφοράς προς το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ή καταγγελίας προς το ∆ιαµεσολαβητή που δρα για τις 

περιπτώσεις κακοδιαχείρισης των κοινοτικών οργάνων (άρθρο 8∆ σε συνδ.  µε άρθρα 

138∆ και Ε ΣυνθΕΚ). Στο σύνολο της οργανικής της υπόστασης (ΕΕ και ΕΚ) η νέα 

εξουσία αναδέχεται την υποχρέωση σεβασµού των θεµελιωδών δικαιωµάτων που 

αποτυπώνουν η ΕΣ∆Α και, ειδικότερα για την Κοινότητα, το κοινοτικό δίκαιο µε τη 

µορφή των κοινών συνταγµατικών αρχών των δικαίων των κρατών-µελών11. Τέλος 

παρέχεται ένας γνώµονας για όλες τις µορφές της οργανωµένης εξουσίας στο πλαίσιο 

της Ένωσης, ως προς την τήρηση ενός κρίσιµου δηµοκρατικού µέτρου, εκείνου «της 

λήψης των αποφάσεων όσο το δυνατόν πιο κοντά στους πολίτες» (άρθρο Α παρ. 2 

ΣυνθΕΕ). 

 

v. Ο Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

Μετά τη Συνθήκη του Μάαστριχτ και την αναθεώρησή της µέσω της Συνθήκης του 

Άµστερνταµ, ακολουθεί η υπογραφή της Συνθήκης της Νίκαιας, το ∆εκέµβριο του 

2000. Στη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής υιοθετήθηκε ο Χάρτης Θεµελιωδών 

∆ικαιωµάτων12 που έθεσε σε νέα βάση το ζήτηµα της διεθνούς προστασίας των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων. Το κείµενο, µεστό και υψηλής ποιότητας, έγινε δεκτό µε 

ενθουσιασµό και ουσιαστικά συµψήφισε τα µη ικανοποιητικά αποτελέσµατα της 

συνόδου κορυφής.   

 

                                                 
11 ΄Αρθρο 6 πρ.ΣΤ ΣυνθΕΕ: 1. Η Ένωση βασίζεται στις αρχές της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, του 
σεβασµού των δικαιωµάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών και του κράτους δικαίου, 
αρχές οι οποίες είναι κοινές στα κράτη-µέλη  2. Η Ένωση σέβεται τα θεµελιώδη δικαιώµατα, όπως 
κατοχυρώνονται µε την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προστασία των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των 
Θεµελιωδών Ελευθεριών, που υπογράφηκε στη Ρώµη στις 4 Νοεµβρίου 1950, και όπως προκύπτουν από 
τις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών-µελών, ως γενικές αρχές του κοινοτικού δικαίου. 
12 Για τον Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων βλ., Γιαταγάνα Ξ., Η ενσωµάτωση του Χάρτη 
Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις Συνθήκες – Άσκηση Συνταγµατικού ∆ικαίου ή 
πολιτική ρητορεία;, Σάκκουλας 2οο3, Κουκούλη-Σπηλιοτοπούλου Σ., Ο Χάρτης Θεµελιωδών 
∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανταποκρίνεται στο ευρωπαϊκό κεκτηµένο;, ∆τΑ 9/2001, σελ. 
203-221, Παπαδηµητρίου Γ., Ο Χάρτης Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων – Σταθµός στη θεσµική ωρίµασνη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2001. 
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Προς την υιοθέτηση του Χάρτη, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κολωνίας της 3ης και 4ης 

Ιουνίου 1999, αφού υπογράµµισε ότι «η προάσπιση των θεµελιωδών δικαιωµάτων 

αποτελεί ιδρυτική αρχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης13 και απαραίτητη προϋπόθεση της 

νοµιµότητάς της» και ότι «το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έχει 

επιβεβαιώσει και διαµορφώσει µε τη νοµολογία του την υποχρέωση της Ένωσης για 

σεβασµό των θεµελιωδών δικαιωµάτων», αποφάσισε ότι «κατά το παρόν στάδιο 

ανάπτυξης της Ένωσης, πρέπει να καταρτισθεί ένας Χάρτης των δικαιωµάτων αυτών 

προκειµένου να καταστεί σαφής η προεξέχουσα σηµασία και το εύρος τους στους πολίτες 

της Ένωσης».  Ο Χάρτης αποκτά εποµένως ευθύς εξαρχής ένα δηλωτικό χαρακτήρα, 

προσδίδοντας συγκεκριµένο περιεχόµενο στις διατάξεις των σχετικών άρθρων της 

ΣυνθΕΕ. Το ίδιο Συµβούλιο προέβλεψε τη σύσταση ενός ad hoc σώµατος που θα 

κατήρτιζε ένα σχέδιο Χάρτη. Όρισε δε ότι «το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο [της Νίκαιας] θα 

προτείνει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Επιτροπή να διακηρύξουν πανηγυρικά14, 

από κοινού µε το Συµβούλιο, ένα Χάρτη των θεµελιωδών δικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης µε βάση το εν λόγω σχέδιο». Το Σχέδιο αυτό υποβλήθηκε αρχικά στο άτυπο 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Biarritz, 13-14 Οκτωβρίου 2000, που το ενέκρινε οµόφωνα. 

Τελικά κατά τη διάρκεια του  Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της Νίκαιας, µε το οποίο 

έκλεισε η ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη 2000, ο Χάρτης «διακηρύχθηκε» πανηγυρικά, 

όπως είχε προβλεφθεί από το Συµβούλιο της Κολωνίας15. 

 

Σχεδόν αυτόµατα, τέθηκε το πρόβληµα της νοµικής ισχύος του Χάρτη στην κοινοτική 

έννοµη τάξη, τόσο από τον πολιτικό κόσµο, όσο και από την ακαδηµαϊκή κοινότητα. 

Αυτό µαρτυρεί και η δήλωση σχετικά µε το µέλλον της Ένωσης που περιελήφθη στη 

Συνθήκη της Νίκαιας αλλά και η απόφαση της Συνόδου Κορυφής του Λάκεν, η οποία 

συµπεριέλαβε στα προς συζήτηση θέµατα κατά την επόµενη ∆ιακυβερνητική 

Συνδιάσκεψη και αυτό της ενδεχόµενης ενσωµάτωσης του ΧΘ∆ΕΕ στις Συνθήκες µαζί 

µε την προβληµατική της από καιρό ήδη συζητούµενης εισδοχής στην Ευρωπαϊκή 

Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α). 

 

 

 

                                                 
13 βλ. άρθρο 6 ΣυνθΕΕ 
14 to declare, proklamieren 
15 www.europarl.europa.eu/meetdocs/committees/empl/20000215/388090_el.doc 
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Α) Η Συνέλευση 

 

Το φιλόδοξο αυτό έργο ανέλαβε να φέρει εις πέρας ένα όργανο µε µικτή σύνθεση που 

δεν έχει προηγούµενο στην ιστορία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο σώµα 

εκπροσωπήθηκαν οι Κυβερνήσεις, τα Εθνικά Κοινοβούλια, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενώ στις εργασίες του συµµετείχαν µε την 

ιδιότητα του παρατηρητή, εκπρόσωποι του ∆ΕΚ και του ∆ικαστηρίου ∆ικαιωµάτων 

του Στρασβούργου. Η Συνέλευση - όπως αποκαλέστηκε µε απόφασή της - 

αποτελούνταν συγκεκριµένα από έναν αντιπρόσωπο του Αρχηγού του Κράτους ή του 

Πρωθυπουργού κάθε χώρας, από δύο εκπροσώπους κάθε Εθνικού Κοινοβουλίου, από 

δεκάξι εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και από έναν εκπρόσωπο της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Άξιο τονισµού είναι το γεγονός πως για πρώτη φορά επικράτησε κατά την επεξεργασία 

ενός καταστατικού κειµένου της Ένωσης συνθήκες πλήρους δηµοσιότητας και 

διαφάνειας. Επιπλέον, η Συνέλευση ευτύχησε να ολοκληρώσει τις εργασίες της σε 

τακτό χρονικό διάστηµα και αποτελεί συνολικά ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον δείγµα 

γραφής για τη δηµοκρατική λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Β) Οι Σταθερές του Χάρτη 

 

Τα ζητήµατα που συζητήθηκαν έντονα και πολλές φορές βασάνισαν τη Συνέλευση 

ήταν κυρίως :  

 

α) η εναρµόνιση του ΧΘ∆ΕΕ µε τους ορισµούς των Συνθηκών: Ενόψει της εντολής 

και της φύσης της Συνέλευσης, οι επιλογές της έπρεπε να κινηθούν αυστηρά στο 

πλαίσιο των Καταστατικών Συνθηκών της Ένωσης. Τυχόν υπέρβασή τους θα 

ισοδυναµούσε άλλωστε µε άσκηση πρωτογενούς εξουσίας, της οποία δε διέθετε.  

 

 β) η µη διεύρυνση των αρµοδιοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης : Παρεµφερής 

ήταν και ο κίνδυνος της έµµεσης διεύρυνσης των αρµοδιοτήτων της Ένωσης και της 

ανάθεσης νέων καθηκόντων σε αυτήν διαµέσου του περιεχοµένου και της 

κανονιστικής λειτουργίας ορισµένων δικαιωµάτων του Χάρτη. Η Συνέλευση επέδειξε 

και σε αυτό το σηµείο αυτοσυγκράτηση, αποκλείοντας στο άρθρο 51 παρ.2 ρητά το εν 

λόγω ενδεχόµενο. 
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γ) η διαµόρφωση ενός αυτοτελούς συστήµατος προστασίας των δικαιωµάτων στο 

πλαίσιο της κοινοτικής έννοµης τάξης: Η ΕΣ∆Α αποτελεί τη σηµαντικότερη πηγή 

έµπνευσης του ΧΘ∆ΕΕ. Τούτο ήταν λογικό, αφού το άρθρο 6 παρ.2 της Συνθήκης για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση την αναγορεύει σε βασικό έρεισµα για την προστασία των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων. Η Συνέλευση, µη υιοθετώντας αυτολεξεί της διατάξεις της 

ΕΣ∆Α, επέλεξε τη διαµόρφωση ενός αυτοτελούς και ολοκληρωµένου συστήµατος, 

προορισµένου να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της Ένωσης.  

 

δ) η σχέση του ΧΘ∆ΕΕ µε την ΕΣ∆Α : Η παραπάνω επιλογή προδιάγραψε τη σχέση 

του Χάρτη µε την ΕΣ∆Α, η οποία πάντως είναι και θα παραµείνει προνοµιακή. Η 

καθοριστική επιρροή της κατά την κατάρτιση του ΧΘ∆ΕΕ και την εφαρµογή του είναι 

αδιαµφισβήτητη, αφού ο ίδιος ο Χάρτης παραπέµπει στη Σύµβαση, προκειµένου να 

διευκρινιστούν η έννοια, το περιεχόµενο και οι περιορισµοί για πολλά από τα 

δικαιώµατα που προστατεύει. (αρθρ.52 παρ.3). 

 

ε) η αποφυγή δηµιουργίας προβληµάτων που θα καθιστούσαν αναγκαία την 

αναθεώρηση του Συντάγµατος των κρατών : Στη συνέχεια, πρέπει να επισηµανθεί 

πως σταθερό µέληµα της Συνέλευσης ήταν να µην τεθούν σε δοκιµασία τα Συντάγµατα 

των κρατών - µελών της Ένωσης µε τη διατύπωση του Χάρτη. Οι επιλογές, λοιπόν, του 

Χάρτη ανταποκρίνονται βασικά στην κοινή συνισταµένη όλων των εθνικών 

Συνταγµάτων, ενώ τα πεδία εφαρµογής του Συντάγµατος και του Χάρτη είναι εν 

πολλοίς διακριτά 

 

στ) η αποφυγή πρόκλησης πρόσθετων δηµοσιονοµικών βαρών :  Τη Συνέλευση 

απασχόλησε επίσης η πρόκληση πρόσθετων δηµοσιονοµικών βαρών, µε την 

αναγνώριση των κοινωνικών ιδίως δικαιωµάτων. Έτσι εξηγείται η ισχνή προστασία 

που προβλέπεται µερικές φορές σε ορισµένα από αυτά. Τα µέλη της Ένωσης που 

διαθέτουν παραδοσιακά ισχυρή σύστηµα κοινωνικής πρόνοιας φοβήθηκαν ότι µια 

γενναιόδωρη εννοιοδότησή τους σε όλο το χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα 

συνεπαγόταν αύξηση των απαιτούµενων πόρων, σηµαντικό µέρος των οποίων θα 

καλούνταν να επωµιστούν.  
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Γ) Το περιεχόµενο του Χάρτη 

 

Ο Χάρτης προστατεύει εν πρώτοις θεµελιώδη δικαιώµατα που ανήκουν στις τρεις 

γνώριµες παραδοσιακές κατηγορίες : περιλαµβάνει έτσι ατοµικά, πολιτικά και 

κοινωνικά δικαιώµατα. Το ενδιαφέρον του όµως εκτείνεται εύλογα και προς ορισµένα 

νέα δικαιώµατα που καλούνται να αντιµετωπίσουν προβλήµατα, που σχετίζονται µε 

την εκρηκτική ανάπτυξη της σύγχρονης τεχνολογίας. Η δοµή του οργανώνεται γύρω 

από έξι αρχές-αξίες, βάθρα του ευρωπαϊκού θεσµικού και πολιτικού πολιτισµού : 

Αξιοπρέπεια (1ο Κεφάλαιο), Ελευθερία (2ο Κεφάλαιο), Ισότητα (3ο Κεφάλαιο), 

Αλληλεγγύη (4ο Κεφάλαιο), ∆ηµοκρατία (5ο Κεφάλαιο), ∆ικαιοσύνη (6ο Κεφάλαιο). 

Το έβδοµο και τελευταίο Κεφάλαιο περιλαµβάνει γενικές διατάξεις (πεδίο εφαρµογής, 

εµβέλεια και επίπεδο προστασίας, κατάχρηση δικαιώµατος). 

 

Πρώτο Κεφάλαιο: Εδώ υπό τον τίτλο «Αξιοπρέπεια» κατατάσσονται το απαραβίαστο 

της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, το δικαίωµα στη ζωή, η ακεραιότητα του προσώπου, η 

απαγόρευση των βασανιστηρίων και των απάνθρωπων ή εξευτελιστικών ποινών και 

τέλος η απαγόρευση της δουλείας και της αναγκαστικής εργασίας. 

∆εύτερο Κεφάλαιο: Σε δεκατέσσερα άρθρα προστατεύονται ισάριθµα δικαιώµατα υπό 

τον γενικό τίτλο «Ελευθερίες». Περιλαµβάνονται το δικαίωµα στην ελευθερία και την 

ασφάλεια, ο σεβασµός της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής, η προστασία των 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, το δικαίωµα στο γάµο και στη δηµιουργία 

οικογένειας, η ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας, η ελευθερία έκφρασης 

και πληροφόρησης καθώς και η ελευθερία του συνέρχεσθαι και συνετερίζεσθαι. 

Ακολουθούν η ελευθερία της τέχνης και της επιστήµης, το δικαίωµα εκπαίδευσης, η 

ελευθερία του επαγγέλµατος και το δικαίωµα στην εργασία, η επιχειρηµατική 

ελευθερία, το δικαίωµα ιδιοκτησίας, το δικαίωµα ασύλου και η προστασία σε 

περίπτωση αποµάκρυνσης, απέλασης και έκδοσης. 

Τρίτο κεφάλαιο: Εδώ κατοχυρώνονται δικαιώµατα σχετικά µε την ισότητα. Η ισότητα 

έναντι του νόµου, η απαγόρευση των διακρίσεων, η πολιτισµική, θρησκευτική και 

γλωσσική πολυµορφία, η ισότητα γυναικών και ανδρών, τα δικαιώµατα του παιδιού 

και των ηλικιωµένων και η ένταξη των ατόµων µε αναπηρίες.  

Τέταρτο Κεφάλαιο: Στο πλαίσιο της αλληλεγγύης περιλαµβάνονται στα άρθρα 27-32 

δικαιώµατα σχετικά µε την εργασία· το δικαίωµα των εργαζοµένων στην ενηµέρωση 

και τη διαβούλευση µέσα στη επιχείρηση, το δικαίωµα διαπραγµάτευσης και 
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συλλογικών δράσεων, το δικαίωµα πρόσβασης στις υπηρεσίες ευρέσεως εργασίας, η 

προστασία σε περίπτωση αδικαιολόγητης απόλυσης, η εξασφάλιση δίκαιων και 

πρόσφορων συνθηκών εργασίας, η απαγόρευση της εργασίας των παιδιών και η 

προστασία των νέων στην εργασία. Στη συνέχεια (άρθρα 33-38) διασφαλίζονται η 

οικογενειακή και επαγγελµατική ζωή, η κοινωνική ασφάλεια και κοινωνική αρωγή, η 

προστασία της υγείας, η πρόσβαση στις υπηρεσίες γενικού οικονοµικού ενδιαφέροντος, 

η προστασία του περιβάλλοντος και τέλος η προστασία του καταναλωτή. 

Πέµπτο Κεφάλαιο: Στα δικαιώµατα των πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανήκουν 

το δικαίωµα εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

στις δηµοτικές και κοινοτικές εκλογές, το δικαίωµα στη χρηστή διοίκηση, το δικαίωµα 

πρόσβασης στα έγγραφα, τα δικαίωµα προσφυγής στον Ευρωπαίο ∆ιαµεσολαβητή, το 

δικαίωµα αναφοράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η ελευθερία κυκλοφορίας και 

διαµονής, η διπλωµατική και προξενική προστασία. 

Έκτο Κεφάλαιο: Ως προς τη δικαιοσύνη κατοχυρώνονται το δικαίωµα σε πραγµατική 

προσφυγή και σε αµερόληπτο δικαστήριο, το τεκµήριο αθωότητας και τα δικαιώµατα 

της υπεράσπισης, οι αρχές της νοµιµότητας και της αναλογικότητας των αξιόποινων 

πράξεων και των ποινών, και τέλος το δικαίωµα του προσώπου να µη δικάζεται ή να 

µην τιµωρείται ποινικά δύο φορές για την ίδια αξιόποινη πράξη. 

 

Από την πρωτότυπη αυτή κατάταξη προβάλλει ως η βούληση της ΕΕ να να αποδείξει 

ότι ο ΧΘ∆ δεν έχει µόνο οικουµενικό χαρακτήρα αλλά ότι επιδιώκεται και η 

προστασία του ανθρώπου σε όλες τις βασικές εκφάνσεις της ζωής του, όπως άλλωστε 

υπογραµµίζεται και στο Προοίµιό του. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Συνέλευση 

χρησιµοποίησε ως πήγες έµπνευσης τις συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών-µελών 

της Ένωσης, την ΕΣ∆Α και τα Πρωτόκολλά της, τη νοµολογία του ∆ΕΚ, τους 

Κοινωνικούς Χάρτες και ορισµένες ∆ιεθνείς Συµβάσεις. Από όλες αυτές τις δεξαµενές 

άντλησε ιδέες και λύσεις, τις οποίες προσπάθησε να συνθέσει σε νέα πολιτική και 

θεσµική λογική.16 

 

 

 

 
                                                 
16 Νικολόπουλος Γ., «Η Προστασία των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου στο Πλαίσιο της Ευρωπαικής 
Ολοκλήρωσης: Μία Αµφιλεγόµενη ∆ιαδικασία», Ποιν∆ικ 2/2001, σελ. 177 επ. 
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Ε) Ο Χαρακτήρας του Χάρτη 

 

Κορυφαίο πρόβληµα για τη λειτουργία του Χάρτη υπήρξε ο χαρακτήρας του. Αν ο 

Χάρτης αποκτούσε δεσµευτική ισχύ, θα αναµόρφωνε σε σηµαντική έκταση το θεσµικό 

οικοδόµηµα της Ευρώπης, ενώ αν παρέµενε διακήρυξη θα ασκούσε µόνο πολιτική 

επιρροή Το κείµενο που υιοθετήθηκε ανταποκρίνεται  περισσότερο στις προδιαγραφές 

ενός δεσµευτικού κειµένου. Από την άλλη µεριά ωστόσο, οι διατάξεις που 

αναγνωρίζουν τα επιµέρους δικαιώµατα προσιδιάζουν µάλλον σε κείµενο 

διακηρυκτικού χαρακτήρα, αφού δεν διακρίνονται πάντοτε για την κανονιστική 

τους17πληρότητα. 

 

Στη Συνέλευση το ζήτηµα αφέθηκε ανοικτό. Το δίληµµα εκλήθη να άρει η 

∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη της Νίκαιας, η οποία προσέδωσε στον Χάρτη διακηρυκτικό 

χαρακτήρα. Η λύση όµως αυτή ήταν προσωρινή. Ο Χάρτης, µε την προοπτική της 

συνταγµατοποίησης της Ένωσης, αναµενόταν να αποκτήσει κανονιστική λειτουργία, 

επηρεάζοντας άµεσα ή έµµεσα τη διαµόρφωση των πολιτικών και των δράσεων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

∆ε πρέπει να παραγνωριστεί ότι ο Χάρτης αποτυπώνει τις κοινές συνταγµατικές 

παραδόσεις των κρατών-µελών της Ένωσης. Έτσι, ενώ οι διατάξεις του καθαυτές δεν 

ήταν δεσµευτικές, κατέστη δυνατόν να γίνονται στη πράξη αντικείµενο επίκλησης και 

αξιοποίησης σαν να επρόκειτο ουσιαστικά για κανόνες δικαίου. 

 

ΣΤ) Η Προοπτική του Χάρτη 

 

Εντυπωσιακή ήταν η ταχύτητα µε την οποία ενσωµατώθηκε και ρίζωσε στην πρακτική 

των κοινοτικών οργάνων η λειτουργία του Χάρτη. Αξιοσηµείωτο είναι επίσης το 

γεγονός ότι τον Χάρτη επικαλούνται όλα τα κοινοτικά όργανα και επιπλέον, ότι αρχίζει 

να προσδιορίζει τις πολιτικές και τη δράση τους. Η διάχυσή του αυτή στο κοινοτικό 

γίγνεσθαι είναι εντυπωσιακή. 

 

                                                 
17 βλ. Παπαδηµητρίου Γ., Η Συνταγµατοποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σελ. 73, 2003 
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Τέλος, άξια προσοχής είναι και η πυκνότητα µε την οποία τα κοινοτικά όργανα 

αναφέρονται και εδράζουν στον Χάρτη τις πολιτικές και τη δράση τους. Οι διατάξεις 

του λοιπόν αποτελούν αντικείµενο επίκλησης και συνεκτιµώνται για τον προσδιορισµό 

του περιεχοµένου άλλων κοινοτικών κανόνων που σχετίζονται µε την προστασία των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων του Ευρωπαίου πολίτη έναντι της κοινοτικής εξουσίας. 

Ορατή είναι εποµένως η προοπτική να εφαρµόζονται στο µέλλον ουσιαστικά, και όχι 

τυπικά, ως κανόνες δικαίου. Η συγκεκαλυµµένη κανονιστική λειτουργία του Χάρτη 

µπορεί µάλιστα να αποβαίνει ορισµένες φορές καθοριστική κατά τη διεργασία του 

περιεχοµένου ενός κανόνα. 

 

Το «Σχέδιο Συντάγµατος» άλλωστε, για το οποίο γίνεται λόγος παρακάτω, που 

υποβλήθηκε τον Ιούνιο του 2003 στο Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης, προσέδωσε 

τελικώς στον Χάρτη νοµική ισχύ.   

 

ΣΤ) Ο Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων ( ΧΘ∆) και η ΕΣ∆Α 

 

Η Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου αποτελεί, όπως 

προαναφέρθηκε, τη σηµαντικότερη πηγή έµπνευσης του Χάρτη. Η ίδια η Συνθήκη για 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, στο άρθρο 6 παρ.2 την αναγορεύει σε βασικό έρεισµα για την 

προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση.   

 

Ο Χάρτης µεριµνά µε ιδιαίτερη µάλιστα προσοχή για την οριοθέτησή του απέναντι στα 

συστήµατα προστασίας των δικαιωµάτων που λειτουργούν παράλληλα. Πρόκειται 

ιδίως για το σύστηµα που καθιερώνει το Σύνταγµα κάθε πολιτείας και το σύστηµα της 

Σύµβασης της Ρώµης. 

 

Η σχέση του Χάρτη µε την ΕΣ∆Α ήταν και θα παραµείνει προνοµιακή18. Και αυτό 

γιατί η Σύµβαση αποτέλεσε, στο βαθµό βέβαια που τα δύο κείµενα συµπίπτουν 

θεσµικά, τη κύρια πηγή του αλλά και γιατί συνιστά αναπόσπαστο µέρος του θεσµικού 

κεκτηµένου της Ένωσης. Τα πράγµατα όµως διαφοροποιούνται, αφού ο Χάρτης 

επιχειρεί να διαµορφώσει ένα αυτοτελές σύστηµα προστασίας των δικαιωµάτων του 
                                                 
18 Παπαδηµητρίου Γεώργιος, «Η Συνταγµατοποίηση της Ε.Ε.», Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα, 2002, σελ. 
99-103 
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ανθρώπου, η ύπαρξη του οποίου θέτει επιτακτικά το πρόβληµα της σχέσης του µε την 

ΕΣ∆Α.  

 

Ένα από τα προβλήµατα που απασχόλησαν αρχικά τη Συνέλευση, ήταν το ερώτηµα, αν 

ο Χάρτης έπρεπε να αποτελέσει αυτοτελές σύστηµα ή αν, αντίθετα, έπρεπε να 

προσλάβει παρακολουθηµατικό χαρακτήρα σε σχέση µε τη Σύµβαση. Το πρόβληµα 

λύθηκε υπέρ της πρώτης εκδοχής. Αυτό ήταν εύλογο λόγω του ότι ήταν επιβεβληµένο 

ο Χάρτης να καθιερώσει ένα αυτοτελές σύστηµα στο πλαίσιο µιας διακριτής έννοµης 

τάξης, της ενωσιακής. 

Ωστόσο, η καθοριστική επιρροή της Σύµβασης όχι µόνο δεν υποτιµάται, αλλά 

εκφράζεται µε πολλούς τρόπους. Ο βασικότερος συνίσταται στη ρητή παραποµπή του 

Χάρτη στις διατάξεις, προκειµένου να διευκρινιστούν η έννοια, το περιεχόµενο και οι 

περιορισµοί των επί µέρους δικαιωµάτων που προστατεύει. Βέβαια, η εν λόγω επιλογή 

δεν ισχύει για όλα τα δικαιώµατα του Χάρτη. Ισχύει µόνο για όσα ατοµικά και πολιτικά 

δικαιώµατα εγγυώνται και τα δύο κείµενα. 

 

Οι συντάκτες του ΧΘ∆ΕΕ δεν προέβλεψαν έτσι στις επιµέρους διατάξεις περιορισµούς 

στα δικαιώµατα, όπως συµβαίνει συνήθως σε ανάλογα εθνικά και διεθνή κείµενα. Αντί 

του προσδιορισµού του περιεχοµένου και της λειτουργίας µε λεπτοµερείς ορισµούς, 

προτίµησαν τη παραποµπή στην ΕΣ∆Α και, κατ’ επέκταση, στη νοµολογία του 

∆ικαστηρίου των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. 

 

Με αυτά τα δεδοµένα, η Σύµβαση δεν αποτελεί απλώς έρεισµα για την προστασία των 

δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη. Με την παραποµπή του Χάρτη σε αυτήν 

καθίσταται αναπόσπαστο µέρος του19.  

 

Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις τις οποίες οι συντάκτες του Χάρτη έκριναν πως 

χρίζουν µεγαλύτερης προστασίας από τη παρεχόµενη στη Σύµβαση, και έτσι 

προέβλεψαν ειδικούς ορισµούς. Πρόκειται τότε για «ρήτρα µείζονος σηµασίας», η 

οποία ενισχύει την παρεχόµενη προστασία.  

 

                                                 
19 Γιαταγάνας Α. Ξενοφών, «Η Ενσωµάτωση του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στις Συνθήκες», Άσκηση Συνταγµατικού ∆ικαίου ή Ρητορεία;, Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα – 
Θεσσαλονίκη, 2003, σελ. 10-16 
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Ο Χάρτης, επίσης, περιλαµβάνει ορισµό, βάσει του οποίου η προστασία που προβλέπει 

δεν επιτρέπεται να θίγει αλλά ούτε και δεν µπορεί να υπολείπεται της αντίστοιχης που 

παρέχει η ΕΣ∆Α. Με αυτήν την δικλείδα ασφαλείας εγγυάται ένα διαµορφωµένο ήδη 

status προστασίας δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πολίτη στην προοπτική της 

αρµονικής συνύπαρξης ΧΘ∆ΕΕ και ΕΣ∆Α. 

 

Η εµπειρία τριάντα περίπου χρόνων µας δείχνει ότι σε όλα σχεδόν τα µέλη της Ένωσης 

τα Ανώτατα ∆ικαστήρια και το ∆ΕΚ συνεργάστηκαν εν τέλει αρµονικά. Την 

πραγµατικότητα αυτή πιστοποιούν πολλά δείγµατα γραφής που ενστερνίζονται την ίδια 

λογική. Με τον Χάρτη η ανάγκη αρµονικής συνεργασίας επεκτείνεται σε τρία επίπεδα 

ή σε τρεις διακριτές έννοµες τάξεις. Το πρόβληµα αποκτά λοιπόν νέες και περισσότερο 

σύνθετες διαστάσεις. Στο µέλλον δε θα αρκεί πια η  συναίνεση τριβών και εντάσεων 

µεταξύ εθνικού και κοινοτικού δικαίου. Ως τρίτο επίπεδο προβάλλει η Σύµβαση, αφού 

στην Ευρώπη διαµορφώνονται τρία αυτοτελή και ολοκληρωµένα συστήµατα 

προστασίας δικαιωµάτων µε διακριτό µηχανισµό προστασίας. 

 

Οι φόβοι που εκφράστηκαν, ότι η σχέση Χάρτη και Συµβάσεως θα αποβεί 

«µητροκτονική», µε την έννοια ότι ο Χάρτης θα παραγκωνίσει και θα 

περιθωριοποιήσει την ΕΣ∆Α, είναι υπερβολικοί. Αντιθέτως, φαίνεται να συνηγορούν 

ότι Χάρτης και Σύµβαση θα αναπτύξουν σχέσεις αρµονικής συνεργασίας, 

εµπλουτίζοντας τον θεσµικό και πολιτικό ευρωπαϊκό πολιτισµό.   

 
vi. Το Σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος 

 

Α) Γένεση και Κατάληξη του Σχεδίου Ευρωπαϊκού Συντάγµατος 

 

Στο νέο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον συνειδητοποιούνταν ολοένα και περισσότερο 

η σηµασία µιας πιο συνεκτικής και πιο αποτελεσµατικής δοµής της διευρυµένης 

Ένωσης, η οποία προϋπέθετε µε τη σειρά της µια πιο ανοικτή και πιο νοµιµοποιηµένη 

διαδικασία για την παραγωγή καταστατικών κειµένων. Έτσι, προέβαλλε στο προσκήνιο 

η προοπτική της συνταγµατοποίησης της Ένωσης και άρχισε να υιοθετείται, αντί της 

ονοµασίας «Συνθήκη», η ονοµασία «Συνταγµατική Συνθήκη» ή «Σύνταγµα», ενώ 
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παράλληλα ωρίµαζε η συζήτηση για την αναδιοργάνωση του προτύπου σχετικά µε την 

αναθεώρηση ή την παραγωγή του θεµελιώδους κειµένου της Ένωσης. 

 

Άµεσα συνυφασµένο µε τον Χάρτη είναι το σχέδιο Ευρωπαϊκού Συντάγµατος20 Η 

Σύνοδος Κορυφής του Leaken ( Λάακεν/Βέλγιο, 2001), αξιοποιώντας το προηγούµενο 

της Συνέλευσης του ΧΘ∆ΕΕ, αποφάσισε τη συγκρότηση ενός σώµατος µε ευρεία 

σύνθεση, τη Συνέλευση για το Μέλλον της Ευρώπης. Σε αυτήν συµµετείχαν 

εκπρόσωποι των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων και των εθνικών κοινοβουλίων 

τόσο των παλαιών όσο και των νέων κρατών-µελών, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και της Επιτροπής. Η δήλωση του Λάακεν καθόριζε ότι ένα από τα κύρια καθήκοντα 

της Συνέλευσης ήταν να αποφανθεί σχετικά µε την ενδεχόµενη ενσωµάτωση του 

Χάρτη στο ευρωπαϊκό δίκαιο. Έπρεπε επίσης να αναφέρει αν η Ένωση έπρεπε ή όχι να 

προσχωρήσει στην ΕΣ∆Α.  

 

Η Συνέλευση εργάστηκε από τον Φεβρουάριο του 2002 εντατικά και µεθοδικά και 

υπέβαλε το Σχέδιό της στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Θεσσαλονίκης στις 20 Ιουνίου 

2003. 

 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι το Σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος ενσωµατώνει 

εξολοκλήρου το Χάρτη στο δεύτερο µέρος του, στα άρθρα ΙΙ-61 – ΙΙ-114, ενώ και στο 

πρώτο µέρος περιλαµβάνονται διατάξεις που αναφέρονται σε θεµελιώδη δικαιώµατα. 

Εάν το Σύνταγµα είχε τεθεί σε εφαρµογή ο Χάρτης θα είχε αποκτήσει νοµική και 

δεσµευτική ισχύ. Όµως στις 29 Μαι�ου 2005 το αρνητικό αποτέλεσµα του γαλλικού 

δηµοψηφίσµατος νέκρωσε, έστω προσωρινά, το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, ενώ 

ακολούθησε και η άρνηση της Ολλανδίας. Έτσι το κείµενο της Συνταγµατικής 

Συνθήκης δεν έγινε νοµικά δεσµευτικό, διατηρώντας την υποσυνταγµατική ισχύ του. 

Εφόσον επικυρωθεί στο µέλλον, µε αυτή ή µε κάποια άλλη µορφή, θα αποκτήσει 

τυπική υπεροχή έναντι των εθνικών συνταγµάτων (suprema lex)21 .  

                                                 
20 Για το Σχέδιο Ευρωπαϊκού Συντάγµατος βλ., ∆ηµητρόπουλο Α., Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και Εθνικά 
Συντάγµατα, σελ. 5 επ., Ε∆∆∆∆ Ι/2004, Γιαταγάνα Ξ., Η µακρά πορεία συνταγµατοποίησης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης – Από το διεθνές δίκαιο στην οµοσπονδία, 2003, Γώγο Κ. (επιµ), Η πορεία προς το 
Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και η πρόσφατη αναθεώρηση του ελληνικού Συντάγµατος, ∆ικηγορικό Σύλλογο 
Αθηνών, Ευρωπαϊκό Σύνταγµα – Κείµενα Εργασίας, 2003, Παπαδηµµητρίου Γ., Η συνταγµατοποίηση 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2002, Παπαδηµητρίου Γ./Καριψιάδη Γ./ Παπανικολάου Κ., Η Συνέλευση για το 
µέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2002. 
21 βλ. ∆ηµητρόπουλο Α., Ευρωπαϊκό Σύνταγµα και Εθνικά Συντάγµατα, σελ. 5 επ., Ε∆∆∆∆ Ι/2004 
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Η Συνέλευση, ενώ είχε ως εντολή την επεξεργασία εναλλακτικών προτάσεων για 

ορισµένα µεγάλα ζητήµατα της ευρωπαϊκής ενοποίησης, κατόρθωσε τελικά να 

εκπονήσει ενιαίο κείµενο µε σαφή χαρακτηριστικά Συντάγµατος. Υπό την έννοια αυτή, 

η Συνέλευση δεν ανταποκρίθηκε µόνο στην αποστολή της, αλλά αυτονοµούµενη, 

διεκδίκησε συµµετοχή στην άσκηση συντακτικής εξουσίας. Όπως είναι γνωστό, στις 

29 Οκτωβρίου του 2004 υπογράφηκε το Σύνταγµα και δόθηκε διετής προθεσµία για 

την επικύρωσή του από τα κράτη-µέλη το έτος 2006. 

 

Μετά τη διετή αυτή περίοδο προβληµατισµού που ακολούθησε την απόρριψη του 

Ευρωπαϊκού Συντάγµατος από τη Γαλλία και την Ολλανδία το 2005, στις 23 Ιουνίου 

2007, οι ηγέτες της ΕΕ συµφώνησαν να συγκαλέσουν ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη που 

θα συντάξει, µέχρι το τέλος του 2007, µια νέα συνθήκη, η οποία θα τροποποιεί το 

υπάρχον θεσµικό οικοδόµηµα. Εφόσον η συνθήκη αυτή κυρωθεί, θα µπορούσε να τεθεί 

σε ισχύ τον Ιούνιο 2009, πριν από τις επόµενες εκλογές για το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο. 

 

Β) Νέα Θεσµική Αρχιτεκτονική 

 

Η αναζήτηση µιας νέας θεσµικής αρχιτεκτονικής ήταν από την αρχή στο επίκεντρο των 

εργασιών της Συνέλευσης. Τρεις κυρίως παράγοντες την καθιστούσαν επιτακτική : η 

ανάγκη για περαιτέρω εµβάθυνση της ευρωπαϊκής ενοποίησης, η διεύρυνση της 

Ένωσης µε την προσχώρηση δέκα νέων κρατών και οι προκλήσεις του νέου 

παγκοσµιοποιηµένου περιβάλλοντος. Οι παράγοντες αυτοί απελευθέρωναν µία 

δυναµική που ευνοούσε σηµαντικές θεσµικές καινοτοµίες για τη δοµή και τη 

λειτουργία της Ένωσης. 

 

Εν πρώτοις, πρέπει να σηµειωθεί ότι το Σχέδιο Συντάγµατος περιλαµβάνει επιλογές 

ευρείας εµβέλειας, που είναι χρήσιµο να προταχθούν. 

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε το Σχέδιο : α) Καταργούνται οι ισχύουσες Συνθήκες και 

θεσπίζεται ένα ενιαίο συνταγµατικό κείµενο, το οποίο απλουστεύει και συστηµατοποιεί 

της διατάξεις των Συνθηκών. Η Ένωση αλλάζει έτσι σελίδα στην ιστορία της, αφού η 

ριζοσπαστική λύση που υιοθετείται οδηγεί στην επανίδρυσή της (άρθρο Ι-1, παρ.1). β) 

Καταργούνται οι τρεις πυλώνες και αναγνωρίζεται στην Ένωση νοµική προσωπικότητα 
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(άρθρο Ι-6). γ) Αποσαφηνίζονται και κατηγοριοποιούνται οι αρµοδιότητές της σε 

αποκλειστικές, συντρέχουσες και υποστηρικτικές, ώστε να είναι της Ένωσης και των 

κρατών-µελών (άρθρο Ι-11 έως 16). δ) Απλοποιούνται οι διαδικασίες για τη λήψη 

αποφάσεων µε την καθιέρωση τακτικής νοµοθετικής διαδικασίας και τον περιορισµό 

των ειδικών νοµοθετικών διαδικασιών (άρθρο Ι-33, παρ.1) . ε) Καταστρώνονται µε 

σαφήνεια τα νοµικά µέσα της Ένωσης. Η Ένωση θα δρα εφεξής µε ευρωπαϊκούς 

νόµους, ευρωπαϊκούς νόµους-πλαίσια, ευρωπαϊκούς κανονισµούς, ευρωπαϊκές 

αποφάσεις, συστάσεις και γνώµες (άρθρο Ι-32 έως 37).  

 

Γ) Εκδηµοκρατισµός της Ένωσης και η Θέση του Πολίτη 

 

Το νέο θεσµικό πλαίσιο της Ένωσης αποβλέπει ιδίως στην ενίσχυση της 

αποτελεσµατικής λειτουργίας της. ∆εν προσφέρει όµως από µόνη της απάντηση στο 

αίτηµα του εκδηµοκρατισµού της ούτε στην ανάγκη να ενισχυθεί η θέση του 

ευρωπαίου πολίτη στο οικοδόµηµά της και να αναχθεί στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής 

ενοποίησης.  

 

Άξιο τονισµού είναι το γεγονός ότι τόσο στο προοίµιο όσο και στο άρθρο Ι-1 παρ.1, οι 

πολίτες (όχι πια οι λαοί) και τα κράτη-µέλη αναδεικνύονται ως πηγές νοµιµοποίησης 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αλλαγή αυτή συνιστά πράγµατι ποιοτικό άλµα, γιατί 

ανάγει τους πολίτες κατ’ ισοµοιρία µε τα κράτη-µέλη, σε θεµέλιο της Ένωσης. 

Το Σχέδιο προβλέπει, καταρχήν, την ενσωµάτωση στο Σύνταγµα του ΧΘ∆ΕΕ, 

προσδίδοντάς του νοµική ισχύ. Οι ευρωπαίοι πολίτες, έτσι, αποκτούν επιτέλους ένα 

πλήρες σύστηµα για την προστασία των δικαιωµάτων τους απέναντι σε όλες τις αρχές 

της Ένωσης. 

 

Εν συνεχεία, ρητά κατοχυρώνονται η αρχή της δηµοκρατικής ισότητας (άρθρο Ι-44) 

και η αρχή της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας (άρθρο Ι-45), που πραγµατώνεται 

κυρίως µε την άµεση εκπροσώπηση των πολιτών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

 

Επιπροσθέτως, ευπρόσδεκτη καινοτοµία του Σχεδίου αποτελεί η ρητή αναφορά της 

αρχής της συµµετοχικής δηµοκρατίας ως συνιστώσας του δηµοκρατικού βίου της 

Ένωσης και η υπογράµµιση του ρόλου της κοινωνίας των πολιτών κατά την άρθρωσή 

του (άρθρα Ι-44 έως 46). Τέλος, στο Σχέδιο αναγνωρίζεται ο ρόλος των κοινωνικών 
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εταίρων και του κοινωνικού διαλόγου στο δηµοκρατικό βίο της Ένωσης (άρθρο Ι-47), 

αλλά και των Εκκλησιών και των Μη Οµολογιακών Οργανώσεων (άρθρο Ι-51). 

 

Σηµαντική είναι επίσης η κατοχύρωση της διαφάνειας ως αρχής µε γενική ισχύ και η 

διασφάλιση της δηµοσιότητας των νοµοθετικών συνεδριάσεων του Συµβουλίου και 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (άρθρο Ι-49). 

 

Με τις παραπάνω επιλογές και καινοτοµίες εµπλουτίζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση µε 

θεσµούς που αποβλέπουν σταθερά στον εκδηµοκρατισµό της, στη ενεργητικότερη 

συµµετοχή των πολιτών στη λειτουργία της και στην αποτελεσµατικότερη προστασία 

των δικαιωµάτων τους. ∆ηµοκρατία και πολίτης ενισχύονται αποφασιστικά. 

 

∆) Οι Στόχοι της Ένωσης 

 

Το άρθρο I-3 της συνταγµατικής συνθήκης, που περιλαµβάνει τους εσωτερικούς και 

εξωτερικούς στόχους της Ένωσης, συγχωνεύει τις διατάξεις της συνθήκης ΕΕ µε τις 

διατάξεις της συνθήκης ΕΚ. Οι στόχοι αυτοί πρέπει να καθοδηγούν την Ένωση στη 

χάραξη και την εφαρµογή όλων των πολιτικών της. Οι κύριοι στόχοι της Ένωσης είναι 

πλέον η προαγωγή της ειρήνης, των αξιών της και της ευηµερίας των λαών της. 

Στους εν λόγω γενικούς στόχους προστίθεται µια σειρά επιµέρους στόχων: α) Η 

δηµιουργία ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης χωρίς εσωτερικά 

σύνορα. Β) η δηµιουργία µιας εσωτερικής αγοράς όπου ο ανταγωνισµός είναι 

ελεύθερος και ανόθευτος· γ) η βιώσιµη ανάπτυξη, µε γνώµονα την ισόρροπη 

οικονοµική ανάπτυξη και τη σταθερότητα των τιµών, την άκρως ανταγωνιστική 

κοινωνική οικονοµία της αγοράς, µε στόχο την πλήρη απασχόληση και την κοινωνική 

πρόοδο, και το υψηλό επίπεδο προστασίας και βελτίωσης της ποιότητας του 

περιβάλλοντος. ∆) η προαγωγή της επιστηµονικής και τεχνικής προόδου, ε) η 

καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού και των διακρίσεων, η προώθηση της 

κοινωνικής δικαιοσύνης και κοινωνικής προστασίας, η ισότητα µεταξύ γυναικών και 

ανδρών, η αλληλεγγύη µεταξύ των γενεών και η προστασία των δικαιωµάτων του 

παιδιού, στ) η προαγωγή της οικονοµικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής και της 

αλληλεγγύης µεταξύ των κρατών µελών.  
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Επιπλέον, η Ένωση σέβεται την πολιτιστική και γλωσσική πολυµορφία και µεριµνά για 

την προστασία και ανάπτυξη της ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονοµιάς. Εποµένως, 

στους στόχους που περιλαµβάνονται σήµερα στις συνθήκες, το Σύνταγµα προσθέτει 

την προαγωγή της επιστηµονικής και τεχνικής προόδου και της αλληλεγγύης µεταξύ 

των γενεών, καθώς και την προστασία των δικαιωµάτων του παιδιού. Στην οικονοµική 

και κοινωνική συνοχή προσδίδεται µια γεωγραφική διάσταση. Η πολιτισµική και 

γλωσσική πολυµορφία καθώς και η προστασία και ανάπτυξη της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς της Ευρώπης γίνονται επίσης στόχοι της Ένωσης.  

 

Η παράγραφος 4 του άρθρου I-3 είναι αφιερωµένη στην προώθηση των αξιών και των 

συµφερόντων της Ένωσης στις σχέσεις της µε τον υπόλοιπο κόσµο. Η παράγραφος 

αυτή συγκεντρώνει τους στόχους, που αναφέρονται και στη συνθήκη ΕΕ, οι οποίοι 

αφορούν την κοινή εξωτερική πολιτική και την πολιτική ασφάλειας καθώς και τις 

διατάξεις τις συνθήκης ΕΚ τις σχετικές µε τη συνεργασία για την ανάπτυξη: την 

ειρήνη, την ασφάλεια , τη βιώσιµη ανάπτυξη του πλανήτη, την αλληλεγγύη και τον 

αµοιβαίο σεβασµό µεταξύ των λαών, το ελεύθερο και δίκαιο εµπόριο, την εξάλειψη της 

φτώχειας, την προστασία των ανθρώπινων δικαιωµάτων (και ιδίως των δικαιωµάτων 

του παιδιού), την ανάπτυξη του διεθνούς δικαίου (το σεβασµό των αρχών του 

Καταστατικού Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών) 

 

Το Σύνταγµα περιλαµβάνει ως νέο στόχο την προστασία των δικαιωµάτων του παιδιού 

σε διεθνές επίπεδο.  

 

Τέλος, στο µέρος III της συνταγµατικής συνθήκης, τα άρθρα III-115 έως III-122 

περιέχουν διατάξεις που προβλέπουν πιο συγκεκριµένες απαιτήσεις τις οποίες πρέπει 

να τηρεί η Ένωση κατά την εφαρµογή του Συντάγµατος. Πρόκειται κυρίως για την 

ισότητα µεταξύ των ανδρών και των γυναικών, την καταπολέµηση των διακρίσεων, τις 

απαιτήσεις τις σχετικές µε την απασχόληση και την κοινωνική πολιτική, την προστασία 

του περιβάλλοντος και των καταναλωτών και τη συνεκτίµηση του ιδιάζοντος 

χαρακτήρα των υπηρεσιών γενικού οικονοµικού ενδιαφέροντος.  
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Ε) Οι θεµελιώδεις Αρχές 

 

Το άρθρο I-4 του Συντάγµατος εγγυάται την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων, 

εµπορευµάτων, υπηρεσιών και κεφαλαίων (πρόκειται για τις περίφηµες "τέσσερις 

ελευθερίες") και απαγορεύει αυστηρά κάθε διάκριση λόγω ιθαγένειας. 

 

Σε ό,τι αφορά τις σχέσεις µεταξύ της Ένωσης και των κρατών µελών, η συνταγµατική 

συνθήκη συγκεντρώνει τις σχετικές διατάξεις των υφιστάµενων συνθηκών στο άρθρο 

I-5. Πρόκειται κυρίως για το σεβασµό της εθνικής ταυτότητας και των θεµελιωδών 

πολιτικών και συνταγµατικών δοµών των κρατών µελών. Η αρχή της καλόπιστης 

συνεργασίας περιλαµβάνεται επίσης στο άρθρο αυτό.  

 

Το άρθρο Ι-6 της συνταγµατικής συνθήκης αφορά το δίκαιο της Ένωσης. Θεσπίζει την 

αρχή της υπεροχής του δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης επί του δικαίου των κρατών 

µελών. Η αρχή αυτή, την οποία ανέπτυξε το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 

µε την πάγια νοµολογία του, αναγνωρίζεται ανέκαθεν ως βασική αρχή και κεντρικός 

κρίκος της λειτουργίας της Ένωσης. Το Σύνταγµα τής προσδίδει απλώς µεγαλύτερη 

σαφήνεια ενσωµατώνοντάς την επισήµως στη συνθήκη.  

 

Το άρθρο I-7 παρέχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση νοµική προσωπικότητα. Ως εκ τούτου, 

µε τη συγχώνευση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, η νέα 

Ένωση θα έχει το δικαίωµα να συνάπτει διεθνείς συµφωνίες, όπως ακριβώς η 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα σήµερα, χωρίς ωστόσο να θίγεται η κατανοµή των 

αρµοδιοτήτων µεταξύ της Ένωσης και των κρατών µελών 

 

ΣΤ) Τα Θεµελιώδη ∆ικαιώµατα 

 

Όσον αφορά την προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων, το Σύνταγµα προσφέρει 

σηµαντικές προόδους. Το άρθρο I-9 της συνταγµατικής συνθήκης επαναλαµβάνει την 

εγγύηση των θεµελιωδών δικαιωµάτων της συνθήκης Ευρωπαϊκής Ένωσης  και κάνει 

µνεία στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των δικαιωµάτων του ανθρώπου 

και των θεµελιωδών ελευθεριών, καθώς και στις κοινές συνταγµατικές παραδόσεις των 

κρατών µελών. Το εν λόγω άρθρο ανοίγει επίσης το δρόµο για την επίσηµη 



Τα Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση     
                                                 

 30

προσχώρηση της Ένωσης στην ΕΣ∆Α. Ως εκ τούτου, τα θεµελιώδη δικαιώµατα 

εντάσσονται στο δίκαιο της Ένωσης ως γενικές αρχές. 

 

Ένα πρωτόκολλο που επισυνάπτεται στο Σύνταγµα προβλέπει ότι η προσχώρηση της 

Ένωσης στην ΕΣ∆Α πρέπει να διαφυλάσσει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της Ένωσης 

και του δικαίου της και να µην επηρεάζει την ιδιαίτερη κατάσταση των κρατών µελών 

όσον αφορά την ΕΣ∆Α. Εξάλλου, µια δήλωση που επισυνάπτεται στην τελική πράξη 

της ∆ιακυβερνητικής ∆ιάσκεψης (∆Κ∆) διαπιστώνει την ύπαρξη τακτικού διαλόγου 

µεταξύ του ∆ικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, διαλόγου ο οποίος µπορεί να ενισχυθεί όταν η Ευρωπαϊκή 

Ένωση προσχωρήσει στην εν λόγω Σύµβαση. 

 

Επιπλέον, η συνταγµατική συνθήκη ενσωµατώνει στο Μέρος II του Συντάγµατος το 

Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, που εγκρίθηκε επίσηµα από το Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο της Νίκαιας το ∆εκέµβριο του 2000. Με τον τρόπο αυτό, η Ευρωπαϊκή 

Ένωση διαθέτει έναν κατάλογο θεµελιωδών δικαιωµάτων που θα είναι νοµικά 

δεσµευτικός για την Ένωση, τα όργανα και τις υπηρεσίες της καθώς και για τα κράτη 

µέλη όσον αφορά την εφαρµογή του δικαίου της Ένωσης. Η ενσωµάτωση του Χάρτη 

στο Σύνταγµα δεν θίγει την κατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ της Ένωσης και των 

κρατών µελών.  

 

Με την ενσωµάτωσή του στη συνταγµατική συνθήκη, ο Χάρτης καθίσταται 

περισσότερο οικείος στους πολίτες, που θα είναι καλύτερα ενήµεροι σχετικά µε τα 

δικαιώµατά τους. Επιπλέον, ο Χάρτης περιλαµβάνει πρόσθετα δικαιώµατα που δεν 

περιλαµβάνονται στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την προάσπιση των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών, και κυρίως τα κοινωνικά δικαιώµατα των 

εργαζοµένων, την προστασία των δεδοµένων, τη βιοηθική ή το δικαίωµα χρηστής 

διαχείρισης.  

 

vii. Το µέλλον των Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων στην Ευρώπη και η 

«Μεταρρυθµιστική Συνθήκη» 

 

Tα προβλήµατα που προέκυψαν το 2005 κατά τη διαδικασία κύρωσης της 

Συνταγµατικής Συνθήκης οδήγησαν την Ένωση στο να κινήσει µια διαδικασία 
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προβληµατισµού για τις µελλοντικές µεταρρυθµίσεις. Αποτέλεσµα αυτής της 

διαδικασίας ήταν η πρόσκληση στην οποία προέβη το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, τον 

Ιούνιο του 2006, προς τη µελλοντική γερµανική Προεδρία να προετοιµάσει µια έκθεση 

για τις επόµενες ενέργειες. Η εν λόγω έκθεση, µαζί µε τις εργασίες που διεξήγαγε η 

γερµανική Προεδρία, έδωσαν τη δυνατότητα στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, κατά τη 

σύνοδό του στις 21-22 Ιουνίου 2007, να συµφωνήσει για τη σύγκληση µιας 

∆ιακυβερνητικής ∆ιάσκεψης η οποία θα εκπονήσει µια «Μεταρρυθµιστική Συνθήκη» 

που θα τροποποιήσει τις υπάρχουσες Συνθήκες µε στόχο την ενίσχυση της 

αποτελεσµατικότητας και της δηµοκρατικής νοµιµοποίησης της διευρυµένης Ένωσης, 

καθώς και την ενίσχυση της συνοχής της εξωτερικής της δράσης. Η ∆ιάσκεψη θα 

διεξαγάγει τις εργασίες της σύµφωνα µε την αναλυτική εντολή καθηκόντων22 που 

ενέκρινε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο.  

 

Ο Προγραµµατισµός αναλύεται ως εξής: Η ∆Κ∆ αναµενόταν να ολοκληρώσει τις 

εργασίες της το συντοµότερο δυνατό, και εν πάση περιπτώσει πριν από το τέλος του 

2007, ούτως ώστε να υπάρχει επαρκές χρονικό διάστηµα για την κύρωση της νέας 

Συνθήκης πριν από τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου τον Ιούνιο του 2009. 

Όπως συµφώνησε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, η πορτογαλική Προεδρία θα συνέτασσε 

ένα σχέδιο κειµένου Συνθήκης σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην εντολή και θα το 

υπέβαλε στη ∆Κ∆ αµέσως µόλις αυτή αρχίσει τις εργασίες της.    

 

Η πρώτη παρατήρηση της αναλυτικής εντολής εργασίας είναι η εγκατάλειψη της 

προσπάθειας για συνταγµατοποίηση της Ένωσης. Συγκεκριµένα αναφέρεται: 

«ανατίθεται στη ∆Κ∆ να συντάξει µια Συνθήκη (εφεξής καλούµενη «Μεταρρυθµιστική 

Συνθήκη») που να τροποποιεί τις ισχύουσες Συνθήκες προκειµένου να ενισχύσει την 

αποτελεσµατικότητα και τη δηµοκρατική νοµιµότητα της διευρυµένης Ένωσης καθώς και 

τη συνοχή της εξωτερικής της δράσης. Εγκαταλείπεται η συνταγµατική αντίληψη, που 

συνίστατο στην κατάργηση όλων των ισχυουσών Συνθηκών και στην αντικατάστασή τους 

από ένα και µόνο κείµενο, αποκαλούµενο «Σύνταγµα». Η Μεταρρυθµιστική Συνθήκη θα 

εισαγάγει στις υπάρχουσες Συνθήκες, οι οποίες θα εξακολουθήσουν να ισχύουν, τις 

καινοτοµίες που προέκυψαν από τη ∆Κ∆ του 2004…». Παρακάτω τονίζεται ότι δε θα 

χρησιµοποιείται ο όρος «Σύνταγµα». 

                                                 
22 βλ. http://register.consilium.europa.eu/pdf/gr/07/st11/st11218.el07.pdf 
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Το άρθρο για τα θεµελιώδη δικαιώµατα θα περιέχει παραποµπή στο Χάρτη των 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, όπως συµφωνήθηκε κατά την ∆Κ∆ το 2004, προσδίδοντάς 

του νοµικά δεσµευτικό χαρακτήρα και οριοθετώντας το πεδίο εφαρµογής του. Για το 

λόγο αυτόν, το κείµενο του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων δεν θα περιληφθεί 

στις Συνθήκες. Στο άρθρο περί θεµελιωδών αρχών σχετικά µε τις αρµοδιότητες θα 

ορίζεται ότι η Ένωση ενεργεί µόνον εντός των ορίων των αρµοδιοτήτων που της 

απονέµουν τα κράτη µέλη στις Συνθήκες. 

 

Το άρθρο 6 της ΣυνθΕΕ περί θεµελιωδών δικαιωµάτων αντικαθίσταται από το εξής 

κείµενο: 

«Η Ένωση αναγνωρίζει τα δικαιώµατα, τις ελευθερίες και τις αρχές που περιέχονται στο 

Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων(…), ο οποίος έχει το ίδιο νοµικό κύρος µε τις 

Συνθήκες. Οι διατάξεις του Χάρτη δεν συνεπάγονται καµία επέκταση των αρµοδιοτήτων 

της Ένωσης, όπως αυτές ορίζονται στις Συνθήκες.». ∆ιευκρινίζεται µε υποσηµείωση 

ότι: «ο Χάρτης των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, που έχει νοµικά δεσµευτική ισχύ, 

επιβεβαιώνει τα θεµελιώδη δικαιώµατα τα οποία διασφαλίζει η Ευρωπαϊκή Σύµβαση για 

τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου και τις Θεµελιώδεις Ελευθερίες και προκύπτουν από τις 

συνταγµατικές παραδόσεις που είναι κοινές για τα κράτη µέλη» καθώς και ότι «ο Χάρτης 

δεν διευρύνει το πεδίο εφαρµογής του δικαίου της Ένωσης πέραν των αρµοδιοτήτων της 

Ένωσης και δεν θεσπίζει νέες αρµοδιότητες και καθήκοντα για την Ένωση, ούτε 

τροποποιεί τις αρµοδιότητες και τα καθήκοντα όπως ορίζονται από τις Συνθήκες».  

 

viii) H Μεταρρυθµιστική Συνθήκη της Λισσαβόνας23   

 

Στις 13 ∆εκεµβρίου 2007 υπογράφηκε η Συνθήκη της Λισσαβώνας, µε την οποία 

µεταρρυθµίζεται η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση και η Συνθήκη για την Ίδρυση 

της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Στόχος είναι πλέον να τεθεί σε ισχύ η Συνθήκη την 1η 

Ιανουαρίου 2009 και Προϋπόθεση είναι η κύρωση της Συνθήκης µέχρι την ανωτέρω 

ηµεροµηνία και από τα 27 κράτη µέλη της Ε.Ε. σύµφωνα µε τις συνταγµατικές εθνικές 

διατάξεις τους,  

                                                 
23 (2007/C 306/02)  
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Η Συνθήκη της Λισαβόνας, η οποία τροποποιεί τις ισχύουσες συνθήκες και βρίσκεται 

σήµερα στο στάδιο κύρωσης, καθιστά τον Χάρτη νοµικά δεσµευτικό, καθώς έχει 

προστεθεί σε αυτή µια φράση µε την οποία αναγνωρίζεται στον Χάρτη η ίδια νοµική 

ισχύς µε αυτή των συνθηκών. Για το σκοπό αυτό, η επίσηµη διακήρυξη του Χάρτη 

έγινε για δεύτερη φορά στις 12 ∆εκεµβρίου του 2007 

 

Επ’ ευκαιρία της  δεύτερης αυτής υπογραφής του Χάρτη,στις 12 ∆εκεµβρίου 2007 

στοΣτρασβούργο, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, José Manuel Barroso, 

δήλωσε: «Με την υπογραφή και διακήρυξη του Χάρτη, οι Πρόεδροι του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, του Συµβουλίου και της Επιτροπής δηλώνουν δηµόσια την ανεξίτηλη 

βούλησή τους να τον καταστήσουν νοµικά δεσµευτικό για τα θεσµικά όργανα της 

Ένωσης. Τα δικαιώµατα των Ευρωπαίων πολιτών θα ενισχυθούν σε τοµείς ζωτικής 

σηµασίας όπως η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, οι θεµελιώδεις ελευθερίες, η ισότητα, η 

αλληλεγγύη, η ιθαγένεια και η δικαιοσύνη». Και πρόσθεσε: «Με την εισαγωγή στη 

συνθήκη που θα υπογραφεί αύριο στη Λισσαβώνα παραποµπής στο Χάρτη, η Ένωση 

κάνει ένα ακόµη σηµαντικό βήµα για την ευρωπαϊκή οικοδόµηση».  

Τον Φεβρουάριο του 2008, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε  µε µεγάλη 

πλειοψηφία την έκθεση για τη  Συνθήκη της Λισσαβώνας µε τη βεβαιότητα ότι η 

συνθήκη θα ενισχύσει τη δηµοκρατική νοµιµότητα της Ευρωπαϊκής Ενωσης, τα 

δικαιώµατα των πολιτών της και ότι θα καταστήσει τα θεσµικά της όργανα 

αποτελεσµατικότερα. Οι ευρωβουλευτές (525 υπέρ, 115 κατά, 29 αποχές) κάλεσαν τα 

κράτη µέλη της Ε.Ε. να επικυρώσουν τη λεγόµενη και Μεταρρυθµιστική Συνθήκη που 

αντικατέστησε το θνησιγενές Ευρωπαϊκό Σύνταγµα µέχρι το τέλος του έτους, ώστε  να 

τεθεί σε ισχύ από το 2009. 

Παράλληλα η Συνθήκη της Λισσαβώνας καθιερώνει το «δικαίωµα πρωτοβουλίας των 

πολιτών», σύµφωνα µε το οποίο αν συγκεντρωθούν υπογραφές τουλάχιστον ενός 

εκατοµµυρίου πολιτών από σηµαντικό αριθµό, τότε αυτοί οι πολίτες θα έχουν το 

δικαίωµα να υποβάλουν προτάσεις επί θεµάτων που κρίνουν ότι απαιτείται νοµική 

πράξη της Ενωσης. 
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Τα κράτη-µέλη δεν κερδίζουν κάτι το συγκεκριµένο από τη Συνθήκη της Λισσαβώνας. 

Κερδίζει όµως η Ευρώπη γενικότερα. Η Συνθήκη αυτή προσφέρει επιτέλους ένα 

σηµαντικό πλαίσιο για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ενωσης των «27». ∆εν θα πρέπει 

να ξεχνάµε ότι µέχρι σήµερα η Ευρώπη κινείται κάτω από τις υποδείξεις και τους 

προσδιορισµούς της Συνθήκης της Ρώµης του 1957, η οποία ήταν µία καλή συνθήκη 

για 6 χώρες. Τώρα που είµαστε 27, η Μεταρρυθµιστική Συνθήκη πραγµατικά δίνει 

κάποια σηµαντικά στηρίγµατα στην Ευρωπαϊκή Ενωση.  

6. Βασικά Συµπεράσµατα 

 

Έχοντας κατά νου τις πολύ πρόσφατες εξελίξεις του 2007 , θα ήταν εύλογο να 

οδηγηθούµε στο εξής συµπέρασµα: ότι η ιδέα της συστηµατοποίησης της Ένωσης 

τίθεται οριστικά στο περιθώριο 

 

Κανείς δε µπορεί να αµφισβητήσει τα θετικά βήµατα που έγιναν προς την κατεύθυνση 

αυτή, δηλαδή, προς τη θεµελίωση ενός πρωτότυπου συστήµατος διεθνούς προστασίας 

των δικαιωµάτων του ανθρώπου. 

 

Η «Μεταρρυθµιστική Συνθήκη της Λισσαβόνας» ωστόσο προσδίδει νοµική ισχύ στο 

Χάρτη, κατοχυρώνοντας  τα θεµελιώδη δικαιώµατα και συγκεντρώνοντας τα, κατά 

τρόπο δεσµευτικό και υποχρεωτικό. Είναι αναµφισβήτητο ότι ένα Ευρωπαϊκό 

Σύνταγµα µε υπερεθνική και υπερσυνταγµατική ισχύ θα αποτελούσε την ασφαλέστερη 

εγγύηση για την προστασία των συνταγµατικών δικαιωµάτων και την ενιαία εφαρµογή 

τους.  

 

Κάνοντας µια συνολική εκτίµηση θα µπορούσε να πει κανείς ότι µέσω της ΕΣ∆Α και 

της δραστηριότητας του δικαιοδοτικού της µηχανισµού έχει συντελεσθεί τις τελευταίες 

δεκαετίες σηµαντική πρόοδος προς την κατεύθυνση της προστασίας των δικαιωµάτων 

του ανθρώπου. Επιπλέον, ο Χάρτης των Θεµελιωδών δικαιωµάτων, του οποίου κύρια 

πηγή αποτέλεσε η ΕΣ∆Α, και µετά την ρητή αναφορά στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα για 

την δεσµευτικότητά του και την αντίστοιχη κατοχύρωση µε την Συνθήκη της 

Λισσαβόνας, καθόρισε σηµαντικά την πολιτική και τη δράση της Ένωσης και αποτελεί 

πλέον αντικείµενο συχνής επίκλησης πολιτών και κοινοτικών οργάνων, γεγονός 
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δικαιολογηµένο λόγω του σκοπού του, ήτοι της όσο το δυνατόν αποτελεσµατικότερης 

προστασίας των δικαιωµάτων των Ευρωπαίων πολιτών. 

 

7. Περίληψη 

 

Στην παρούσα εργασία εξετάσαµε το ζήτηµα της θέσπισης και κατοχύρωσης των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου στο πλαίσιο της ενωσιακής ενοποίησης. Με 

πρώτη την ΕΣ∆Α ακολούθησαν συνθήκες και διακηρύξεις που σταδιακά βελτίωναν και 

ενδυνάµωναν την προσασία των ατοµικών δικαιωµάτων. Σταθµό αποτέλεσε η 

υιοθέτηση του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, καθώς η ενσωµάτωσή του στο 

Σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος καταδεικνύει τη σαφέστατη πρόθεση για 

συνταγµατική κατοχύρωση των περιλαµβανόµενων σε αυτόν δικαιωµάτων. Μετά την 

απόρριψη του Σχεδίου Συντάγµατος, η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση βρίσκεται µπροστά σε 

µια νέα προσπάθεια για ενοποίηση, που περιλαµβάνει ρητώς και τα συνταγµατικά 

δικαιώµατα. Η «Μεταρρυθµιστική Συνθήκη της Λισσαβόνας» προσέδοσε νοµική ισχύ 

στο Χάρτη, κατοχυρώνοντας  τα θεµελιώδη δικαιώµατα και συγκεντρώνοντας τα, κατά 

τρόπο δεσµευτικό και υποχρεωτικό. 

 

In Europe the Fundamental Rights have been the object of protection very early in time. 

The European Convention of Human Rights was followed by a number of treaties and 

declarations that gradually improved the protection of human rights. A crucial moment 

was the adoption of the Charter of Fundamental Rights, since its incorporation in the 

Draft Constitution Treaty proves the definite intention for the constitutional 

consolidation of these rights. The EU Reform Treaty of Lisbone, lays legal power on 

the Charter, thus establishing and listing as a whole the fundamental rights, in a binding 

and mandatory way. 
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